

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记二十七章 1-17 节

以撒年老，眼睛昏花，不能看见，就叫了他大儿子以扫来，说：「我儿。」以扫说：「我在这里。」2 他说：「我如今老了，不知道那一天死。3 现在拿你的器械，就是箭囊和弓，往田野去为我打猎，4 照我所爱的做成美味，拿来给我吃，使我在未死之先给你祝福。」5 以撒对他儿子以扫说话，利百加也听见了。以扫往田野去打猎，要得野味带来。6 利百加就对她儿子雅各说：「我听见你父亲对你哥哥以扫说：7 『你去把野兽带来，做成美味给我吃，我好在未死之先，在耶和華面前给你祝福。』8 现在，我儿，你要照着我所吩咐你的，听从我的话。9 你到羊群里去，给我拿两只肥山羊羔来，我便照你父亲所爱的给他做成美味。10 你拿到你父亲那里给他吃，使他在未死之先给你祝福。」11 雅各对他母亲利百加说：「我哥哥以扫浑身是有毛的，我身上是光滑的；12 倘若我父亲摸着，必以我为欺哄人的，我就招咒诅，不得祝福。」13 他母亲对他说：「我儿，你招的咒诅归到我身上；你只管听我的话，去把羊羔给我拿来。」14 他便去拿来，交给他母亲；他母亲就照他父亲所爱的做成美味。15 利百加又把家里所存大儿子以扫上好的衣服给她小儿子雅各穿上，16 又用山羊羔皮包在雅各的手上和颈项的光滑处，17 就把所做的美味和饼交在她儿子雅各的手里。

【纲要主题】40 利百加施计夺祝福

中心节：利百加就对她儿子雅各说：「我听见你父亲对你哥哥以扫说……现在，我儿，你要照着我所吩咐你的，听从我的话。」（创二七 6，8）

引言：以撒年老，眼目昏花，想到自己将不久于人世，就打算在死前给自己的儿子祝福。以撒偏爱长子以扫，又因贪吃野味而忘记了神要祝福的对象是谁，就招了以扫来告诉他赶紧去田野打猎，预备野味给自己吃，吃完好要给以扫祝福。但是母亲利百加却牢记神的应许：「两国在你腹内，两族要从你身上出来；这族必强于那族，将来大的要服侍小的。」（创二十五 22-23），于是让雅各用欺哄的手段骗取了父亲的祝福。表面上看这是出于利百加的计谋，其实完全是出于神的永恒计划。

纲要：

一、欲想给祝福的父亲——以撒（1-4 节）

1. 以撒走在神的前头（1-2 节）：以撒眼睛昏花，不能看见，似乎卧床不起，他招了大儿子以扫来，想在死前给他祝福。以撒眼睛昏花，灵性也昏花，就要凭着自己肉体行事了，没有行在神的心意中。
2. 贪爱美味，妄自祝福（3-4 节）：以撒吩咐以扫去打猎做美味给自己吃，好给他祝福。以撒不顾神的启示——「将来大的要服侍小的」，以撒年老糊涂了，想要凭己意给以扫祝福，这岂不是人意代替神意吗？

二、施计夺祝福的母亲——利百加（5-17 节）

1. 利百加也听见了 (5-7 节) : 这个「听见」后来演变到把以撒的计划破坏了, 可见神的手仍掌管一切, 祂所定的旨意决不能被人阻挠。另一方面也看到这个家的混乱, 夫妻之间不交通、不讨论, 各怀己意。利百加没有直接去拦阻或提醒以撒神曾经的应许, 人的天然是不大甘心走正路的, 总是贪图方便, 现在利百加所显明的正是这样。

2. 利百加为雅各出诡计 (8-13 节) :

1) 听从我的话去行 (8 节) : 利百加要雅各听从他的主意, 用诡诈的方法来骗取以撒的祝福, 催促神应许的实现, 她没有耐心等候神按着祂的时候和方法去成就祂的旨意, 结果她自己先蒙受其害, 被迫与爱子离散(43-45 节)。

2) 我照父亲所爱做美味 (9 节) : 利百加建议以现成的肥山羊羔肉调成美味, 来代替需要花费时间和劳力才能猎得的野味, 表明雅各完全不靠自己的力量, 而靠母亲的功绩而得到祝福。

3) 使父亲未死前给你祝福 (10 节) : 虽然利百加目的是为着成全神的旨意, 但作法不对, 结果反而破坏了家庭的和谐(41 节)。我们不能作恶以成善(罗三 8)——不应该不择手段地以犯罪的途径来达到神的目的。

4) 不必怕, 你去作就是了 (11-12 节) : 雅各害怕身上无毛被识破, 雅各告诉利百加, 自己身上是没有毛的, 若被父亲以撒识破, 反倒受咒诅。雅各不是反对欺哄人, 而是不愿招致咒诅。

5) 咒诅归我, 祝福归你 (13 节) : 利百加表明愿将一切雅各招的咒诅归到自己身上。虽然利百加愿意承担一切后果, 但结果雅各仍因此而离家在外漂泊, 二十年在拉班手中受尽风霜之苦(参卅一 38-40)。

3. 母子二人同行计谋 (14-17 节) : 雅各就按母亲利百加的话, 把羊羔给母亲, 做成美味, 自己拿在手里, 又把以扫上好的衣服穿上, 拿山羊羔皮包在手上和颈项上, 去他父亲那里。

结语: 从这场计夺祝福的家庭纠纷上, 我们看到了这个家庭在敬虔的操练上是失败的, 满了肉体的掺杂。首先是父亲以撒, 没有像亚伯拉罕那样看重属灵的传承, 而是凭着肉体的偏爱, 先是纵容长子娶外邦妻子, 后又不顾神的启示: 「大的要服事小的」, 执意要给以扫祝福。其次是母亲利百加, 虽知道神的启示却没有出来阻止和告诫以撒, 而是以诡计来为爱子雅各夺取祝福。第三是以扫, 以扫纵欲贪爱世俗, 轻易卖掉长子名分, 已经被神弃绝而不自知, 却仍想得祝福。最后是雅各, 为夺取祝福蒙骗父亲, 也不顾母亲为自己缘故可能会遭受咒诅。「神啊, 愿祢恩待我们的家庭, 使我们的家庭成为操练敬虔的地方, 有公义、正直和爱心在其中。奉恩主耶稣基督的名祷告, 阿们!」

明日灵修进度: 创二十七 18-29

【真心话】40 「长子名分」-以扫转移给雅各 (创二十七 1-17)

「现在, 我儿, 你要照着我所吩咐你的, 听从我的话。你到羊群里去, 给我拿两只肥山羊羔来, 我便照你父亲所爱的给他做成美味。你拿到你父亲那里给他吃, 使他在未死之先给你祝福。」 (创二七 8-10)

引言：今天的灵修经文（创二十七 1-17），主要讲述利百加施计夺长子名分的祝福。以撒年老，眼目昏花，想到自己将不久于人世，就打算在死前给自己的儿子祝福。以撒偏爱长子以扫，又因贪吃野味而忘记了神要祝福的对象是谁，但是母亲利百加却牢记神的应许：「两国在你腹内，两族要从你身上出来；这族必强于那族，将来大的要服侍小的。」（创二十五 22-23）利百加要雅各听从他的主意，用诡诈的方法来骗取以撒的祝福。虽然利百加目的是为着成全神的旨意，但作法不对，结果反而破坏了家庭的和谐，雅各仍因此而离家在外漂泊，二十年在拉班手中受尽风霜之苦。其实，雅各不需要因得长子的名分而行诡诈，神早就预定他得长子的名分了。

【牧者短讲】40 雅各的欺骗更大，显示罪的可怕（寇绍涵）

那么等到记载到雅各事件的时候，那个欺骗更厉害了。你可以看见雅各首先欺骗了以扫，趁人之危。哥哥打猎回来，累个半死，他在煮红豆汤跟饼，要喝可以，长子名分给我，骗到了长子之名。用手段技巧拿到了之后，等到以撒年老昏花要祝福的时候，他在化妆成以扫进去骗那个祝福。你看见这样子的一个作为其实是存在的，这样的一个作为，基本上来讲是很不正确的。但是你看见那个欺骗的因子，就一个一个往下传，以后你再看见到了雅各的儿子，也一样有欺骗的行为。

他们的妹子底拿在示剑的这个地方之后，被示剑羞辱和强暴。以后，示剑很喜欢这个底拿，就想用各种方法来说，我来娶你妹子好了。你就看见雅各的两个儿子，西缅、利未诡计又出来了，骗他们说，你们要娶底拿，可以！你们要先受割礼，你们受了割礼，我们才把我的妹子给你，否则我们就走了。示剑赶快跟全城的人商量之后，我们大家一起受割礼，结果在割礼执行完毕，正在疼痛复原期间的时候，这两兄弟带人进去，把整个示剑的人，屠城呐，把那个城杀了。

「欺骗」——你发现这个欺骗的这个因子一个一个往下传。圣经记载，这件事情并不是叫我们学习，并不是叫我们说受亏的时候，你就可以用方法去骗，会用各种方法去打压，不是的。神要给我们看见的一件事情，在这些的作为里面看见人罪性的软弱，而且是一代一代传下去的。罪不是遗传的，他不是说是祖宗的罪性遗传下来，它会影响。今天本身来讲，不是说我犯罪了，因为我祖宗犯罪，我就没有办法。现在有人教导认祖宗的罪，那不是正确的做法。

《以西结书》讲的很清楚，个人为自己的罪付代价吧。所以在这种情况之下，但是罪的确有影响性。亚伯拉罕的欺骗会影响他的儿子以撒，以撒的欺骗会影响他的儿子雅各，雅各的欺骗会影响他的儿子，一代一代影响下来。那这种影响怎么办呢？我们怎么能够终止呢？所以感谢神！当耶稣基督完成十架救恩的时候，我们最大的福气就是在基督耶稣里作新造的人。

【真心话】40 「长子名分」-以扫转移给雅各（创二十七 1-17）

一、长子名分与祝福

创世记两次记载父亲临终为儿子祝福，一次是以撒祝福以扫与雅各（创二十七至二十八章），一次是雅各祝福十二个儿子（创四十九章）。两个故事有许多类似，不但显示为父的爱心，也是先知的预言，其中特别关系到长子的名分与祝福。本段故事关键词「长子」及「祝福」，这是创世记的重要主题。「长子」得「祝福」，不仅有物质丰富（双份遗产），而且有属灵的福份（救恩谱系）。然而经文描述以扫轻看长子名份，轻易卖掉长子名份，失去长子的福分，后来虽苦苦哀求也不复可得。相反的，雅各工于心计，欺兄骗父，但却追求属天福分，最终竟得着长子的祝福。其实背后真正原因是，神在他们出生以前就早已命定（创二十五 23）。

二、从以扫转移给雅各

雅各是被神预定要得着长子名分的人，当他还在母腹中的时候，他就在争夺长子名分，他是「抓」着哥哥以扫的脚后跟出生的。二人长大之后，以扫是个猎人，喜欢户外的活动，身体也比较强壮。反之，雅各是比较喜欢安静在家里的人，他必定是比较弱小的。虽然雅各在母腹中就争夺长子名分，但以扫先生出来，以出生的先后次序，以扫得着了长子名分。然而，雅各始终不肯放弃这场争战的，为着篡夺他的哥哥长子名分，雅各作了两件事。第一件是用一碗红豆汤的代价，用计诱惑以扫自愿把长子名分卖给他；第二件是雅各狡猾聪明，得着母亲的合作和他站在一边，他们母子二人用诡计得着了父亲对长子的祝福。

藉着长子名分从以扫转移给雅各的事例，表面上是人的诡计，实际上长子名分在于神的主宰，神早就告知利百加：「两国在你腹内；两族要从你身上出来。这族必强于那族；将来大的要服事小的。」（创二五 23）其实，雅各不需要因得长子的名分而行诡诈，神早就预定他得长子的名分了。「神就对利百加说：『将来，大的要服事小的。』正如经上所记：雅各是我所爱的；以扫是我所恶的。这样，我们可说甚么呢？难道神有甚么不公平吗？断乎没有！因他对摩西说：我要怜悯谁就怜悯谁，要恩待谁就恩待谁。据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神。」（罗九 12-16）

三、长子名分的转移

在出埃及四章二十二节，主对摩西说，「你要对法老说，耶和华这样说，以色列是我的儿子，我的长子。」以色列虽是神的长子，却因着不信，失去了长子名分。「他们因为不信，所以被折下来。」（罗十一 20）希伯来书十二 23 告诉我们，「有名录在天上诸长子之会所共聚的总会」（来十二 23），这长子名分给一切相信主耶稣而悔改的罪人。虽然我们有长子名分，但新约警告我们可能会失去它，「只要你长久在他的恩慈里；不然，你也要被砍下来。」（罗十一 22）「恐怕有淫乱的，有贪恋世俗如以扫的。他因一点食物把自己长子的名分卖了。后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝，虽然号哭切求，却得不着门路，使他父亲的心意回转，这是你们知道的。」（来十二 16-17）

长子的名分是什么？从雅各的生命中我们看到，长子的名分是一个属灵的产业，使他作为家庭或宗族的祭司，它的权柄在于它成为家族属灵的领袖，连接后代的人儿女，有权承受属灵的恩赐和能力，传递弥赛亚希望的火炬，继承神在于亚伯拉罕立约时的应许，有权作为神所拣选的工人。在新约里，我们基督徒因信耶稣基督，就成了亚伯拉罕的后裔，在基督里拥有长子的名份，可以继承神家中永恒的产业以及天上各样

属灵的福气。求主怜悯我们，帮助我们不要因贪恋世俗如以扫一样，在一碗「红豆汤」的面前就折腰。不要说是一碗，就是十万碗「红豆汤」，我们都能斩钉截铁地说：「不卖！」因为，我们宝爱这个名份。「神啊！感谢你所赐给我儿子名分的特殊恩典，求祢加添我的力量，让我持守住这个儿子的身份，站在长子的地位上事奉祢，阿们！」

【十架恩典】

我的罪孽高过我的头，我离母腹便走错了路。
罪人之中我是个罪魁，十架恩典却临到了我。
走上这条十架的苦路，主的怜悯让我有出路。
不管一路有多么艰苦，十架恩典伴随我脚步。

十字架 十字架 这是我得救的记号，
十字架 十字架 这是我永远的荣耀。
十字架 十字架 我与我主已同死了，
十字架 十字架 我与我主已同活了。

【会前真心话】40 上行前往别是巴

「以撒从那里上别是巴去。」（23 节）从以撒挖井的争议事件，实在是神的手要把他逼回迦南地，神先让基拉耳王不留余地的把他从那地赶走。而后，「以撒从那里上别是巴去。」他到了别是巴，「当夜耶和華向他显现」这个「当夜」很有意思，不是第二夜，不是第三夜，是他到达的那一个晚上，神就向他说话。以撒一回到别是巴，他的地位对了，他和神的交通就恢复了，与神有交通就得着了恩典。以撒也立刻就在别是巴筑坛求告神。我们在属灵的路上行走，必须要常常注意这一件事，神有没有向我们说话，这是我们属灵路程上很重要的指标。

亲爱的弟兄姊妹们！以撒回到别是巴在神面前恢复到对的地位，神就向他说话，他心里有了平安，但非利士人的王却害怕起来了，要与他立约和好。以撒地位对了，回到了神心意的别是巴，不但他蒙神赐福又得水井，生活也有了见证。可见不停留在基拉耳，上行前往别是巴是神命定蒙福的道路。「神啊！在我属灵的道路，若我不站立在对的地位上，祈求你用你的杖、你的杆把我逼回你要我站立的地方去。祈求圣灵给我加力，使我因信而站立在你所应许的别是巴之地。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【经文纲要】40 利百加施计夺祝福（创二十七 1-17 节）

一、欲想给祝福的父亲——以撒（1-4 节）

1. 以撒走在神的前头（1-2 节）
2. 贪爱美味，妄自祝福（3-4 节）

二、施计夺祝福的母亲——利百加 (5-17 节)

1. 利百加也听见了 (5-7 节)
2. 利百加为雅各出诡计 (8-13 节)
3. 母子二人同行计谋 (14-17 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

